

Spracovať kompletný zoznam kléru rímskokatolíckej, gréckokatolíckej, evanjelickej, pravoslávnej a kalvínskej cirkvi, ktorý by bol dostupný na jednom mieste v takej podobe, ako ho uvádzame – patrí do kategórie nikdy nedosiahnuteľných cieľov, avšak čiastočne realizovateľný.

A práve o túto čiastočnú realizáciu nám ide. Hoci nie kompletný, aj v takejto podobe má význam, lebo je mimoriadne cenným prameňom hneď z niekoľkých dôvodov:

- 1) nadväzuje na všetky doterajšie pokusy takýto zoznam vytvoriť a obohacuje ich o súčasný stav, pričom prináša spresnené informácie z pohľadu miest pôsobení duchovných na území Slovenskej republiky.
- 2) reflektuje výzvu biskupov, ktorí v priebehu posledných desaťročí (najmä po roku 1990) v oficiálnych komunikačných prostriedkoch biskupstiev vyzývali na zachovanie pamiatky na diakonov a kňazov vo svojich cirkevných územných jednotkách.
- 3) do tej miery, ako je to len možné, vytvára priestor pre suplovanie knižných publikácií, zaoberajúcich sa podobnou témou, dopĺňajúc ich o základné informácie, ktoré sa týkajú konkrétneho dátumu a konkrétneho miesta vysviacky a primícií s uvedením svätiteľa. Okrem toho obsahuje údaje o pôsobení duchovného vo farnosti, cirkevnej obci či cirkevnom zboru – čiže verejnej činnosti uvedených osôb.
- 4) taktiež vytvára priestor pre vznik elektronickej publikácie (akéhosi historického schematizmu), do ktorej budú postupne zahrnutí duchovní vyššie spomínaných cirkví.
- 5) v prípade zosnulých sumarizuje ich pôsobenia služby pre cirkev uvedením dátumu úmrtia a miesta pochovania, čím prispieva k širšiemu povedomiu záujemcov, ktorí by si radi niektorého zo zosnulých pripomenuli púťou k hrobu či intenciou na bohoslužbe.
- 6) cieľom vzniku tohto zoznamu teda bolo zároveň aj pripomenutie si týchto ľudí a zachovanie pamiatky na nich.
- 7) na základe ustanovení v oficiálnych komunikačných prostriedkoch rímskokatolíckych biskupstiev vieme, že povinnosťou diecéznych kňazov tejto cirkvi (individuálnejší spôsob pripomínania si zosnulých kňazov majú rehoľní kňazi) je každý rok (vždy 4. novembra) odslúžiť jednu svätú omšu za všetkých zomrelých kňazov diecézy, v ktorej pôsobili. Nech tento zoznam napomôže k presnejšiemu poznaniu tých, ktorí už nie sú medzi nami, aby ich mohli do svätých omší žijúci kňazi zahrnúť. A nech je inšpiráciou aj pre kňazov iných cirkví.
- 8) keďže zoznam kňazov reflektuje súčasný stav, je možné ho využiť ako študijný materiál. V prípade zostavenia aktuálneho schematizmu niektorej cirkevnej územnej jednotky ušetriť tak čas, ktorý by bolo potrebné vynaložiť na overenie údajov o pôsobení kňazov.
- 9) možnosť výberu duchovného funguje na základe mena a roku vysviacky, preto nikde (ani pri zosnulých kňazoch) nebolo potrebné uvádzať dátumy narodení dotknutých osôb. Možnosť na zobrazenie údajov z databázy je však omnoho viac. Preto na všetky ostatné, ktoré sa nedajú získať prostredníctvom základného vyhľadávania a sú pre návštevníka stránky zaujímavé, je potrebné sa opýtať.
- 10) dodnes neexistuje žiadna publikácia (ani elektronickej), ktorá by v takejto podobe kolektívne uvádzala pôsobenia členov rímskokatolíckej, gréckokatolíckej, evanjelickej, pravoslávnej a kalvínskej cirkvi. Ide v istom zmysle o nadčasové dielo, lebo aj tí, ktorí sú teraz nažive, budú raz mŕtvi a aj tých si budú chcieť nasledujúce generácie kňazov pripomínať. Časovému obdobiu pôsobiacich kňazov v jednotlivých cirkvách sa podrobnejšie venujeme v [tejto](#) časti.
- 11) v zozname sa nachádzajú len tí duchovní, ktorí nejakým spôsobom súvisia so Slovenskou republikou, či už na jej území boli buď vysvätení ako diakoni, kňazi alebo v nejakej farnosti mali primície či na našom území pôsobili. Rovnako sa v ňom nachádzajú aj klerici, ktorí prijali postráženie na čteca a poddiakonát.

Veríme, že zoznam kňazov v takejto podobe bude pre nasledujúce generácie kléru inšpiratívny a že si nájde takých priaznivcov, ktorí prejavia záujem o jeho obohacovanie aj v budúcnosti.

Tento zoznam kňazov by nebolo možné vypracovať bez súčinnosti s biskupstvami na Slovensku. Preto boli a aj naďalej sú aj z toho dôvodu prostredníctvom našich žiadostí oslovované, aby poskytli priestor na nahliadnutie do ich archívov za účelom vypracovania takéhoto zoznamu. Cirkevní predstavitelia týchto biskupstiev následne vo svojich odpovediach na žiadosti vyjadrili svoje pozitívne stanovisko k tejto veci a svoje archívy na tento účel sprístupnili, za čo im úprimne ďakujeme.

Taktiež si vážime aj spätnú väzbu samotných kňazov, ktorí nám po predstavení nášho zámeru ochotne potrebné informácie poskytujú.

Zoznam je publikovaný na základe ustanovenia [Nariadenie Európskeho parlamentu a rady \(EÚ\) 2016/679](#) z 27. 4. 2016 o ochrane fyzických osôb pri spracúvaní osobných údajov a o voľnom pohybe takýchto údajov, ktorým sa zrušuje smernica 95/46/ES (všeobecné nariadenie o ochrane údajov).

Ďalšie použité materiály, ktoré boli využité na vypracovanie tohto zoznamu uvádzame v časti [Zdroje](#).